

他撕开“民间借贷”背后的暗网

走近上海打击“套路贷”第一人张琛

在2016年，“套路贷”仍是一个新名词，当年看似证据确凿，甚至获得法院判决支持的“民间借贷纠纷”让一些群众深受其害，但如今该类案件却已成为过街老鼠。这样的变化背后，从警25年的上海市公安局刑侦总队有组织犯罪侦查支队支队长张琛功不可没。开创打击“套路贷”案件的“上海模式”，但张琛的战场远不止“套路贷”。面对各式涉黑涉恶违法行为，他在屡屡建功的同时始终在琢磨，如何用更彻底的打击让群众消除后顾之忧。

青年报记者 钟雷

循案追踪

开创“套路贷”打击“上海模式”

2016年6月，上海警方接到一起报警：市民许女士称已超额偿还借款，却仍遭恶意追债，本人还遭“债主”非法拘禁。

然而初步调查下来，警方却发现涉事公司出具了许女士本人签名的多份借款合同，也提供了详细的银行流水。一系列“证据”证明这是一起“民间借贷纠纷”，而法律明令禁止公安部门介入此类纠纷。

但过于充足的证据却让张琛起了疑，通过梳理同类案件，并检索涉事公司负责人相关的债务诉讼，他发现同一时间段另有人有着和许女士类似的遭遇。两人都存在疑似虚签借条的情况，还被告上了法庭，冻结了财产。

为了找到三起案件背后的蹊跷，张琛和同事们光是给被害人做笔录就用了半个月，由于距离案发已有段时日，张琛只能不厌其烦地反复询问，挖掘被害人每次签借款合同时的细节，还原案发过程。随后专案组又

耗费两个多月，梳理被害人与嫌疑人之间的账目往来，排摸涉案人员与相关公司的关联。张琛还找到审理该公司债务诉讼的法官了解庭审情况。

在张琛的抽丝剥茧之下，一个“套路贷”团伙逐渐浮出水面。成功侦破首起“套路贷”案件后，张琛总结经验，与各公安分局交流，并主动与检察院、法院沟通磋商，会同市公安局法制部门出台《本市办理“套路贷”刑事案件的工作意见》，形成打击“套路贷”的“上海模式”，并在全国推广。

摸清套路

“取经”圈内人，找出骗局破绽

张琛所在的上海市公安局刑侦总队三支队，全称“有组织犯罪侦查支队”。顾名思义，他在工作中常常需要面对“有组织”的犯罪，这就要求他不仅要与犯罪分子斗勇，更要斗智。回顾自己多年办理“套路贷”案件的经验，张琛说，“套路贷”之所以能“套”到受害者，主要是利用了受害人借款的急切心理。先是无抵押快速放贷，再是虚增债务，接着制造银行流水痕迹，最后在胁迫逼债后率先

倒打一耙实施虚假诉讼。虽然案件呈现模式化特点，但因为不少犯罪团伙雇佣了专业的法律顾问，被害人往往深陷其中尚不自知。

要想和这样的犯罪团伙斗智，光坐在办公室里是绝对不够的。为了摸清犯罪手法，张琛带着专案组拜访过金融办、银监局，和检察官、法官面对面沟通，甚至还向一些民间借贷人士“取经”。

既然是骗局就一定有破绽，看起来“正常”的行为里，一定有反常的地方。靠着一股苦熬的决心，张琛和他的同事们最终洞穿了“套路贷”的套路，先后办理了一系列大案要案。自2016年9月起组织开展严厉打击“套路贷”违法犯罪专项行动以来，全市共打击360余个“套路贷”违法犯罪团伙，抓获2100余名违法犯罪嫌疑人，为人民群众挽回经济损失近13亿元。

连根拔起

“打彻底”！把安全感还给群众

经过多年的实战淬炼，张琛已成为人们口中的“打击套路贷第一人”，但在这个“光环”背后，如何在打击犯

罪后提升群众的获得感也是他时常思考的问题。

“套路贷”案件中的被害人，报警时往往已处于走投无路的境地，因此在警方调查时大多知无不言。但在另一些案件中，被害人却可能在报案后敢怒不敢言。“像涉及‘敲墙团伙’的案子，嫌疑人动作不会很大，要么不让别的装修队车子进去，要么把工具藏起来，或者对房东言语上威胁。”张琛说，有时候明明是房东先报案，民警到了现场，房东却不愿意开口了，“因为他住在小区里，会有顾虑，不敢说，我们取证就很难。”

虽然这样的案件在案值、形式上并不显眼，但张琛强调，凡是影响居民安全感的案件，都不能置之不理。

如何把安全感还给群众，以及如何打消群众顾虑让他们敢于发声？张琛认为，“打彻底”是最有效的手段。打击“敲墙团伙”时，还要查处与团伙勾结的小区保安甚至物业公司。此外，针对各类欺行霸市、垄断经营的违法犯罪活动，张琛牵头带领队伍持续开展专项打击，力求将犯罪团伙连根拔起。

动物狂欢，嗨翻五月

——记松江区谷阳(谷北)幼儿园快乐活动



快乐活动 快乐成长

松江区谷阳幼儿园创建于1984年，建园至今已有36年时间，是一所上海市一级幼儿园。2018年10月，托管新园谷北幼儿园，携手共同发展与进步。

幼儿园以“健康生活、快乐成长”为办园理念，根据幼儿的年龄特点，充分利用家庭、社区资源，以“快乐活动”为载体，聚焦“快乐交往”特色项目，培养孩子学会遵从社会礼仪规范，认同自己是社会小公民，成为爱欢笑、爱交往、爱身边人的快乐儿童。

走进动物 快乐同行

动物与孩子有着天然的密切关系，动物永远是他们的伙伴。一说起动物，孩子们就会津津有味，兴趣多多。他们喜欢聆听动物的故事，怀抱可爱的动物玩具，翻看各种动物图书……动物不时地出现在他们自编的故事里、有趣的儿歌里、好玩的游戏里，动物生动的形象深深吸引每一个孩子。幼儿园顺应孩子的热点，开展“动物狂欢节”活动，这是在共同性课程——各年龄段关于“动物”主题的基础上所开展的一次特色活动。在动物狂欢节的系列活动中，让孩子们进一步感知动物的特性，激发幼儿爱护动物的情感，用肢体动作和艺术作品等各种方式大胆表现动物的明显特征，同时为幼儿创设交往机会与平台，让幼儿体会交往的快乐。

五月，是一个充满希望的季节；五月，是一个歌舞飞扬的季节。伴着花的芳香，踏着歌的节拍，谷阳(谷北)幼儿园迎来了期待已久的“动物狂欢节”，这是属于小朋友的节日，更是幼儿园

盼望已久的节日。

“动物狂欢节”结合各年龄段主题核心经验，根据幼儿的年龄特点，将“动物狂欢节”分成小中大三个年龄段各具特色的活动，从环境创设、日常教学活动，到小班的“亲子动物服装秀”，中班的“亲子动物运动会”，大班的“动物艺术展”等系列活动，将孩子们带入动物的世界——小班幼儿思维具体形象，爱模仿，有一定的表达表现欲望。在小班“亲子动物服装秀”中，孩子们在家长的陪伴下自信地上台介绍自己扮演的动物并进行走秀表演，尝试用语言、肢体动作等大胆表现动物的明显特征，比如小兔子的长耳朵、小青蛙跳跃的本领等，感受扮演动物的乐趣，体验与家长、教师和同伴一起参与活动的快乐。

中班幼儿的动作发展更加完善，体力明显增强了，中班“亲子动物运动会”在小熊翻铅笔、毛毛虫爬行、鱼儿翻翻、小马过河、小猴摘瓜等多种有趣的运动游戏中，孩子们通过模仿不同动物的动作，身体的协调性和灵活性得到了提高，更是体验了和爸爸妈妈共同游戏的快乐。

大班幼儿表现欲望强烈，表现与表达方式多样化，乐意运用多种工具、材料等进行表达。在“动物艺术展”的活动中，孩子们和父母一起制作动物图书、画画喜爱的动物、拍摄动物照片，并将自己的作品和朋友一起分享交流。孩子们体会着活动的乐趣，在活动中学会大胆表达，变得更加自信。

“动物狂欢节”活动落下帷幕，谷幼的快乐活动还在继续……



垃圾分一分，生活美十分

——2019年上海市中国中学校园科技节系列活动之开幕式



近日，中国中学科技节正式拉开帷幕。科技节是中国中学为学生搭建的激发潜能、展现特长的舞台，是收获新知、拓展视野、增强创新意识和团队合作精神的校园节日。

作为中国中学科技节的一大特色，“中国中学杯”青少年环保创意竞赛已经走到了第十个年头。

科技让生活更美好，科技与环保的结合让天更蓝、水更清。2019年，中国中学不断丰富学校环保特色，响应上海市环保实事工程号召，以“垃圾分类”为校园科技节主题，深入推进

垃圾分类主题倡议、讲座、产品设计等系列活动，培养师生的环保意识、践行垃圾分类生活理念，崇尚低碳环保的生活方式。这其中，中中学子设计并精心制作的创意智能垃圾桶，精彩的创意和活力让全体师生耳目一新。

后续科技节活动中，还将开展六个一活动，一堂垃圾分类科普讲座，一项头脑奥林匹克OM科技比赛，一场变废为宝DIY大秀，一次环保创意交流展示，一份志愿环保活动方案，一个电子垃圾专项回收统一行动日，敬请期待！



上海市嘉定区绿地小学

非凡乐鼓打击乐团获得西洋打击乐重奏组二等奖



2019年5月19日，嘉定区绿地小学非凡乐鼓打击乐团参加的“2019年IPEAEC打击乐菁英赛(上海赛区)”中，凭借一曲《Y.M.C.A.》获得了西洋打击乐重奏组二等奖。

整整一个月的训练，无论天气如何变化也阻挡不了孩子们准时参与训练。在学校领导的关心和支持下，通过绿宝们的自身努力，再次参加国际级的比赛并拿到了好成绩。

在这群孩子里有即将毕业的五年级学员，也有新入团不久的二、三年级学员，大家从陌生到熟悉，从独奏的佼佼者到互相融合齐心协力的表演都付出了很多努力。他们共同的特点就是热爱打击乐，喜欢在“非凡乐鼓打击乐团”这个团队里学习和提升。特别感谢上海戏剧学院音乐表演打击乐教师贺国勋先生对我校乐队的多年栽培，希望我们的团队能够再创辉煌！

